

作为大众投资理财方式之一的股票投资，已经得到广大投资者的认可，投资股票市场也已经成为一种时尚。投资者都想要在股市中挣大钱，但作为一种投资，有赚就必然有赔，而且赔钱的比例往往比较大。也许有的投资者认为，股市里赚钱无非是低买高卖，然后重复操作，就可以不断获利。这话似乎很有道理，也很正确。然而实际情况却并非如此，很多时候往往买的不是低点却卖在了低点；该卖的时候没卖，该买的时候没买。

造成投资失误的原因就是投资者不知道如何把握买点和卖点。也就是说，投资者没有一个明确的概念要在什么时候买，在什么时候卖，更没有一个合理的止损和止盈计划，这在股市中是非常危险的。我们除了要关注账面上那些时刻变化的数字，更重要的是要关注随时到来的风险与机遇，也就是关注买点和卖点的提示信号，只有这样，才能在股市中做到游刃有余，张弛有度，实现稳定的获利。

逃避暴跌技法：巨量长阴

1，战法描述

股价经历了较长时间和较大幅度的上涨后，某天突然出现大幅下跌，收大阴线，与此同时，成交量放出巨量，这种走势称为巨量长阴。这表示庄家已完成拉高出货，投资者见此应及时清仓出局。

运用此技法有几点注意：

- （1）该形态位于上升趋势的中期或末期，上升时间不少于半个月，上升幅度不小于30%；
- （2）成交量放大，是前一段时间平均成交量的两倍及以上；
- （3）K线形态为大阴线，K线实体为5%及以上；
- （4）大阴线与前几支K线组合构成穿透破脚或者覆盖线形态。

2，技术含义

巨量代表多空分歧很大，长阴线代表最终空方战胜多方，故为卖出信号。成交量巨大说明此点位会成

为今后的阻力位，即随后反弹至巨量长阴线的开盘处，会遇到很大的阻力，很难突破。

股市本质是一个供需的市场。在交易的时候，买方力量强，卖方力量弱，价格必然上涨，此时成交量会放大。如果卖方力量强于买方力量股价就会下跌，此时成交量也会放大。

如果买方的数量太少，满足不了卖方的要求，就会降价出售，价格就会跌。随着卖方越来越多的抛盘，买入的投资者也就会越来越少，甚至原本想买入的人也加入了卖方的行列，这样在K线图形上就形成了长阴线。此时成交量的增大，多为恐慌性抛盘，是恐惧性成交量。于此，卖方力量只会更加强，所以出现巨量长阴后市会继续下跌。

需要说明的是，巨量长阴不论出现在股价走势哪个时期，都是下跌的信号，投资者见到“巨量长阴”应立刻卖出股票。

3，实战解析

例题1：巨量长阴终结当前趋势

如图1-1所示，翠微股份的走势中出现了两处巨量长阴。第一个巨量长阴出现在上升趋势中，此时股价从6.34元一路上涨到8.5元，涨幅超30%。它的出现使得上升趋势戛然而止，转而高位盘整。第二个巨量长阴发生在高位横盘期，它的出现打破了原来的盘整格局，股价开始了下跌的征途。

仔细分析可以看到，第二个巨量长阴出现时均线已经聚拢，此时正是市场选择方向的时候，可能向上也可能向下。巨量长阴的出现，使得股价向下成为必然。之后均线向下发散。至此，我们可以判断下跌空间已经打开，股价向下的跌幅将会十分巨大，投资者此时应卖出股票。

成交量和K线都是研判当前走势是否正常的一个重要参考指标。大阴和大阳都是非正常的走势，急躁追涨或是疯狂杀跌，此时参与的股民多是感性大于理性。在后市走势中，当股价再次触及此点位时，股民的心里会异常谨慎，因而将形成股价上升（下跌）的阻力。实际上，该股到5月出现了一波较大反弹，而反弹的高点，恰恰在第二处巨量长阴的收盘处。

例题2：巨量长阴洗盘（西藏旅游）

由于巨量长阴具有恐吓作用，所以常常被主力用来洗盘。一般出现巨量大阴时，股价没有破10日均线（注意：极端凶狠的主力会砸破20日，甚至30日均线），且10日均线向上，说明主力还在增仓，故后市看好。这就是技术人士所说的“巨量长阴价不跌，主力洗盘必涨”。

如图1-2所示，西藏旅游在B处出现巨量长阴后，股价继续上升，很明显，这是主力强力洗盘所为。

那么凭什么判断此“巨量长阴”不是出货而是洗盘呢？

在此，我们提供三条参考标准：

第一个参考标准是涨幅，如上图所示，该股自最低8.98元起涨，至出现巨量长阴时，上涨幅度不是很大。

第二个参考标准是均线系统，巨量长阴后，均线系统没有被破坏，即均线仍处于多头发散形态，且收盘没有触及5日均线。

第三个参考标准是K线，该大阴线收盘价高于前一天的收盘价，是假阴线。

当然，我们对该股的分析不能到此为止。进一步观察可知，该股在上升途中出现三处巨量，它们对应的K线也各不

相同：A处为放量的T字线

，B处为放量大阴线，C处为放量大阳线

。如果我们能确定B处大阴线是主力洗盘所为，那么我们就可以进一步推理得到：

（1）A处的T字线也是主力洗盘所为。其实，B处的收盘价突破了A处的高点，就可以判断A处为洗盘。既然A处是洗盘，那么后市将会继续上涨。

（2）C处的大阳线是主力为脱离成本区而放量拉升。

（3）由于A、B两处成交量巨大，故主力在此吸收了不少筹码。进一步，我们可以根据这段时间的成交量，大致判断主力成本应为10元左右。

（4）一般来说，没有50%的空间，主力是出不了货，且没有什么利润的。据此，我们可以判断：今后股价可以摸高到15元。

实际上，该股随后最高达到16.07元，与我们的判断基本一致。

4，小结与提示

（1）大阴和大阳都是非正常的走势，急躁追涨或是疯狂杀跌，此时参与的股民多是感性大于理性。大阴线和大阳线看的是后市，而不是次日。

（2）巨量长阴只有出现在上升时间较长、上升幅度较大的位置，是卖出信号。

（3）出现巨量长阴时，如果5日、10日均量线始终保持向上运行，则可能是主力洗盘所为。

逃避暴跌技法：二次放量

1，形态描述

股价在经历一段可观的涨幅后，往往会出现二次放巨量的过程。第一次放量后股价下跌，下跌时成交量急剧缩小，然后出现反弹。在反弹到前期高点附近时，成交量再次放大，这次放量就称为第二次放量。这其实是双顶形态的一种，二次放量是绝佳的卖出时机。

具体形态特点有：

（1）两次放量可以是单日放量，也可以是持续几天的连续放量。

（2）两次放量的K线通常比较夸张，多为大阴线、大阳线、锤子线或倒锤子线等。

（3）两次放大的成交量通常是近期最大的，且两者换手率接近。

（4）两次放量的时间间隔可以是一两日，也可以是数周。如果间隔时间为一两日，则股价涨势多比较迅猛；如果为数周或更长，则股价上升的速度就平缓些。

2，技术含义

股价在大幅上涨或者在连续拉升之后出现二次放量，多为主力出货所致，这是卖出股票的好时机。第一次巨量是主力拉高出货所为。在一个或几个交易日下跌之后，主力再一次拉升股价，出现逼空走势，让短线投资者认为，第一次巨量是“空中加油”或者是换庄，于是在二次放量时追涨买入。主力于是趁机将手中剩余的筹码清仓出局。

如果股价涨幅不大，则二次放量可能是主力洗盘所为。即便如此，二次放量之后股价也常常需要回调的，因此遇到二次放量，卖出股票都是正确的选择。一般来说，主力中线运作一支股票需经历四个阶段：底部吸筹阶段、洗盘阶段、拉升阶段和出货阶段。

通常主力建仓吸筹

阶段放量，为第一次放量，随后会出现缩量回落整理洗盘。而第二次放量，一般就是属于突破型放量。这次放量过后的缩量回调通常不会跌破重要支撑位，就会进入拉升阶段。大幅度拉升后在高位出现持续的出货就是第四个阶段出货区。我们一定要把这几个阶段弄清楚，否则就无法准确把握二次放量。

3，实战解析

例题1：第一次单日放量，第二次放量堆

如图2-1所示，华升股份

（600156）从1月上涨以来，股价不断走高，4月初进入拉升阶段。短短一个多月，股价最高冲到17.18元，翻了一番。

5月9日在高位出现了“巨量长阴”，股价应声下跌。跌到12.5元左右，出现反弹。在反弹的过程中，股价持续放出巨量。在反弹的同时，虽然不断放出巨量，但遗憾的是反弹的走势不温不火，反弹顶部终究没有超过前期高点。由此可以判断这里的二次放量是主力最后一次出货所致，随后股价将因为无主而下跌。事实上也是如此，随后股价出现了连续跌停，在二次放量没有出逃的投资者损失惨重。

例题2：两次放量均为量堆

如图2-2所示，在实达集团的周线图中，5月上中旬放出巨量，随后周线出现黑三兵。黑三兵后成交量缩至地量，股价止跌反弹，在反弹过程中成交量再次放大。这两次放量形成的两个顶部间隔时间较长，但形态的可靠性依旧存在。第二次放量没有创出新高，成交量也没有第一次大。这是主力出货完成的征兆，后市股价将直线下落。

从总体看，图中5月和8月出现的两个高点形成了双顶。随后股价跌破双顶的颈线位置，最低跌至3.21元，在二次放量卖出股票保住了收益。

例题3：即使是洗盘也要先卖出

股价大幅上涨后的二次放量基本是主力出货行为，是看跌信号。但如果二次放量出现在中低档位置，那么就可能是主力洗盘所为，洗盘结束后股价将进入拉升期。通常二次放量后还有一个打压过程，然后再进入拉升期。从这个意义上讲，遇到二次放量，先卖出股票都是明智的选择，等行情再次发出买入信号再买回来。

如图2-3所示，海欣股份

11月底和1月上旬分别出现了放量，两次放量都处于较低位置。

在第二次放量后，股价出现五连阴，成交量也缩至地量。随后股价逐步回升，成交量也温和放大。股价接

近第二次放量的高点时，MACD产生金叉

，均线系统也呈现多头发散状态，第二次放量卖出的投资者此时可以买回来。

随后股价进入拉升期，短短两个月，股价翻了一番，走势见图2-4。

4，小结与操作提示

（1）二次放量是卖出股票的最佳时机，第一次没有成功出逃，第二次放量滞涨的时候，该卖出股票；

（2）二次放量时，股价如果跌破20日均线，应无条件卖出；

（3）股价在低位二次放量，也应该卖出。如果发现这是洗盘，股价再次发出买入信号时要勇于果断做多，不要因为接回的价位比卖出的价位高而心有不甘。这是许多股民难以逾越的心理障碍，也是他们常常错失牛股的原因之一。